

# EL CORREO

Año XXI

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1750 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 650 por giro y comisionado. Portugal, 3 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 10. Número suelto, 5 céntimos.

MADRID

Martes 2 de Enero de 1900

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 7.178

## Política de prevision

Lo que está ocurriendo en el Transvaal enseña que la primera cualidad de los gobiernos ha de ser la de la prevision.

Por previsores resisten bizarramente los boers al ejército inglés, cuando era opinión general en Europa que la bandera británica ondearía en Pretoria antes de finalizar el mes último de Diciembre.

Vieron venir a tiempo la nube, y se previnieron a la defensa, procediendo aquel gobierno y aquel pueblo con tanta diligencia como reserva. Esto es lo que principalmente despierta la admiración de las personas ilustradas.

Los tiempos andan tan revueltos, y la llamada expansion colonial es tan formidable, que los que tienen posesiones en el mar ó en la costa, que despierten la codicia de los extraños, han de andar muy vigilantes, disponiendo sin ruido, pero con perseverancia é inteligencia, los medios adecuados de defensa, y por cima de esto, desarrollando una política que sea amable a los pueblos.

Nos sugiere estas ideas una curiosa carta de Canarias que vemos en el número del *Diario de Barcelona* recibido hoy en Madrid, en la cual se dice que en aquel archipiélago ha causado muy grata impresión el nuevo servicio establecido por la Compañía Transatlántica española, que facilita la comunicación con la Metrópoli y que favorece grandemente al comercio.

Los fetos de España han descendido casi al nivel de los ingleses y alemanes, dejando de ser el estorbo que acobardaba a la mayoría de los comerciantes, malogrando los propósitos más plausibles; y los viajes a los puertos nacionales que antes resultaban difíciles, molestos y caros, hanse convertido en una tentación por la relativa modicidad de los precios de pasaje.

Es indudable—añade la carta á que nos referimos—que los servicios actuales son susceptibles de futuros mejoramientos, pues hay reformas que solo pueden introducirse á medida que la práctica va demostrando su conveniencia; pero el estado actual implica un triunfo notabilísimo porque queda vencida una parte de los principales inconvenientes, cuales eran las exacciones de los transportes, que se oponían al ordenado curso de los negocios, desviando las corrientes mercantiles hacia ajenos países que podían considerarse los únicos proveedores del consumo canario.

El corresponsal, despues de estas observaciones, se duele, sin embargo, de que haya en parte cesado la activa propaganda de las casas de Cataluña, cuando ante el temor de la pérdida de las colonias, por desgracia confirmada, buscaban por todas partes mercado para su exuberante producción.

Estos temores de los fabricantes catalanes no llegaron á tener realización; el consumo no ha decrecido, continúa la actividad en las fábricas para atender, en primer término, los pedidos del comercio interior; y por este motivo, la propaganda comercial peninsular en Canarias es menos intensa ahora que pudo serlo hace unos cuantos meses; flojedad que deplora el corresponsal, aunque consolándose con las ventajas ya alcanzadas, á causa de las nuevas expediciones y de la baratura de los fletes en los barcos de la Compañía Transatlántica.

De tiempos remotos viene la experiencia de que el lazo que aprieta más á las naciones es el del comercio, y por tanto hemos de ver con gusto que entre las Canarias y la Metrópoli se establezca una corriente mercantil que favorezca y fomente la producción, y que mantenga tratos y relaciones de cordialidad, sumamente convenientes para la paz de los pueblos.

## EL CIRLO EN 1900

### El Sol

Aunque la actividad del astro central se halla en plena decadencia periódica, no dejará por eso de ser importante su observación en 1900, pues interesa mucho estudiar las intermitencias, variaciones y otras particularidades que siempre se ofrecen en este período descendente. Además, casi puede asegurarse, á pesar de todo, que tambien aparecerán notables manchas solares en 1900. Hasta dentro de dos años no se halla-

rá el Sol en la época de mínima actividad; luego aumentará ésta rápidamente durante tres ó cuatro, continuando así su inesplicable ciclo undecenal. Con pequeños anteojos pueden efectuarse excelentes observaciones del Sol.

### La Luna

La observación de los círcos, cráteres, llanuras, montañas, cordilleras, ranuras y anfractuosidades de todo género que constituyen la superficie eminentemente volcánica de nuestro satélite, procura siempre al aficionado al Cielo los más gratos placeres, las más bellas impresiones y al mismo tiempo un ancho campo de interesantes estudios. Un buen anteojo terrestre es suficiente para admirar en conjunto los escabrosos y salitrosos paisajes lunares. Las épocas mejores para las observaciones de carácter pintoresco son hacia los cuartos creciente y menguante, y de éstos, para nuestras latitudes, los que corresponden hacia los equinoccios de primavera y otoño, respectivamente, pues entonces la Luna alcanza grande altura sobre nuestro horizonte, circunstancia muy favorable para la limpieza de las imágenes telescópicas, por más que en esta posición la observación sea algo incómoda.

### Eclipses

En 1900 ocurrirán dos eclipses de Sol y uno de Luna.

El primero será total de Sol, el más importante de todos y para nosotros un verdadero acontecimiento. Tendrá lugar el 28 de Mayo por la tarde. La faja de totalidad atravesará centralmente nuestra Península, entrando por Galicia y saliendo por Elche. En España no había ocurrido fenómeno semejante desde el año 1830. Dado el grande interés científico de los eclipses totales de Sol, es de suponer, y hay noticias ya de ello, que será á muchos los astrónomos extranjeros que vendrán entre nosotros á estudiar tan raro y notable fenómeno. En Argelia podrá tambien observarse el eclipse total y lo propio en el Sur de los Estados Unidos de América y Norte de Méjico.

El segundo eclipse será parcial de Luna y visible en España, el 23 de Junio, por la mañana. Pero este eclipse es casi nominal, pues la sombra ocultará solamente 0.0004 del diámetro lunar tomado como unidad. El medio del eclipse acaecerá á las tres horas treinta y seis minutos de la mañana. La Luna, por otra parte, estará ya muy baja sobre el horizonte. La sombra de la Tierra se proyectará solo durante cinco minutos sobre nuestro satélite.

El tercer eclipse será anular de Sol, invisible en España, y ocurrirá el 22 de Noviembre por la mañana. La línea de centralidad pasa por el Sur del Africa, Océano de las Indias y Australia.

## EL TRANSVAAL É INGLATERRA

### Los ingleses en Colesberg

Londres 1.º—Telegrafían hoy de Rensburgo que el general French, simulando un ataque de frente al enemigo, hizo un rápido movimiento envolvente hacia el ala derecha de los boers, los cuales se declararon en retirada, abandonando Colesberg á los ingleses.

### Los sitiados en Ladysmith

Londres 1.º—De Lorenzo Marques telegrafían al *Daily Mail* que los ingleses sitiados en Ladysmith están inutilizando los cañones de gran calibre antes de hacer una salida final.

Segun noticias de Pretoria, los ingleses han construido 12 fuertes para la defensa de Ladysmith, defendidos por 10 baterías de artillería.

Los boers disponen solamente de cuatro baterías, pero hacen uso de cañones de sitio sistema Creuzot, de 15 pulgadas, que alcanzan á más de legua y media, sin que los proyectiles enemigos lleguen hasta las posiciones en que se hallan emplazados.

Los boers han permitido que los heridos, las mujeres y los niños evacuen la ciudad, los cuales se hallan acampados próximos al río Klip, á ocho kilómetros de la plaza. Los vecinos de Ladysmith habitan en unas 400 tiendas de campaña.

Una ambulancia de la Cruz Roja lleva diariamente á los heridos y enfermos víveres, agua y medicinas.

Los globos que usaba el general White para reconocer las posiciones boers han sido destruidos por la artillería enemiga.

### Viveres y armas para los boers

Londres 1.º—Por la vía Delagoa-bay han llegado últimamente á Pretoria seis cañones Armstrong de gran calibre y 16 furgones con municiones.

Los agentes del Transvaal están comprando en Delagoa-bay cuantas existencias encuentran de leche, azúcar y café, y se hacen cargo de los cargamentos conducidos por vapores franceses y alemanes.

### Los voluntarios de la City

Londres 1.º—El lord-mayor y los sheriffs se trasladarán en corporación á Guildhall, para presidir el alistamiento de los 500 primeros voluntarios de la City.

Continúan activamente las operaciones para el alistamiento de la *yeomanry* y de los cuerpos voluntarios.

Créese que esta semana se embarcarán 12.000 caballos para el Cabo.

En los cuerpos de voluntarios hay muchos americanos.

### Combates

Londres 1.º—El *Daily Telegraph* da cuenta de dos ataques intentados ayer por los ingleses, aunque sin éxito, contra las posiciones de los boers en Colesberg.

No siendo sostenidos por la artillería, los ingleses tuvieron que volver al campamento de Chieveley.

En el segundo ataque, la caballería ligera no pudo, á causa de la oscuridad de la noche, realizar su unión con los escuadrones de voluntarios.

### Voluntarios distinguidos

Londres 1.º—Entre los oficiales de vo-

luntarios y yeomanry que han pedido últimamente marchar al Africa del Sur, figuran el duque de Norfolk, el conde de Haddington, el marqués de Hertford, los diputados ingleses irlandeses Fingal, Bolton, Kunismore, Kenyon y otros, el vizconde de Galway y numerosos jefes y oficiales del ejército británico.

### Armas y municiones

Londres 1.º—Un despacho del Cabo, dirigido á *Daily News*, da cuenta de que las autoridades se han apoderado en Adelaide de una gran cantidad de fusiles Mauser y municiones, todo ello embalado en cajas de bicochos.

### Por la disciplina

Londres 1.º—Segun noticias de Bionfontein, algunos centenares de orangistas, entre ellos varios jefes superiores que hubieron despus de la batalla de Modder-River, han sido castigados y multados, obligándoles á volver á sus respectivos comandos.

### Contra el Canadá

Nueva-York 1.º—El *New-York Times* publica un despacho de Burlington (Estado de Vermont) diciendo que los fenianos de aquella localidad almacenan grandes cantidades de dinamita, lydita, municiones y víveres en los distritos de Vermont y Maine, próximos á la frontera del Canadá.

### El conde de Gleichen

Londres 1.º—Telegrafían de la Ciudad del Cabo que el mayor conde de Gleichen, pariente de la reina Victoria, que fué herido en el combate de Modder-River, curado ya, ha vuelto á ocupar su puesto.

### Ingléses prisioneros

Londres 1.º—Han llegado á Pretoria 500 ingleses hechos prisioneros en el combate de Stomberg.

Tambien ha llegado á Pretoria el ministro de Trabajos públicos de la Colonia del Cabo, que fué hecho prisionero por los boers.

### Tropas de la India

Londres 1.º—El ministerio de la Guerra ha ordenado que salgan de Calcuta 2.000 caballos, habiéndose alquilado cuatro vapores para trasladarlos al Natal.

El primer vapor zarpará el martes.

## EN DEFENSA DE LA MARINA

La administración de la marina militar española, durante el reinado de la casa de Borbon, y reformas que esta institución necesita, es el título de un libro notable que ha dado recientemente á la publicidad el ordenador de Marins, retirado, D. Manuel Baamonde y Ortega.

Despues de una breve reseña histórica, analiza éste la actual organización de los cuerpos y servicios de la marina y expone, con gran conocimiento del asunto, las reformas necesarias en los distintos organismos de la misma.

Además, publica como apéndice un instructivo estado de los buques construidos y adquiridos para la marina de guerra desde 1.º de Enero de 1701; la demostración de lo invertido en construcciones y adquisiciones de buques, acopio de materiales y obras civiles é hidráulicas, con el crédito de 175 millones de pesetas concedido por las Cortes Constituyentes en el año 1854, y por último, la cronología de los ministros de Marina desde 1850.

Tanto en el bien escrito prólogo del libro como en los distintos capítulos de éste, pone de manifiesto el Sr. Baamonde la injusticia de los agravios que en los últimos tiempos se han hecho á la Marina española, por culpas que no le corresponden en absoluto; y aunque no estamos del todo conformes con algunas apreciaciones del Sr. Baamonde, hemos de convenir con él en que, como consecuencia del enorme barullo producido en nuestro país por los últimos desastres, se han dictado por la opinión fallos poco equitativos y se ha incurrido en exageraciones que conviene contrarrestar en interés de la nación.

Aparte esto, el libro del Sr. Baamonde contiene curiosos datos y observaciones que hacen recomendable su libro.

## Duelos en Alemania

### Dos muertos y un herido

Berlin 1.º—Durante las fiestas de Navidad se han verificado dos duelos entre oficiales del ejército, que han producido profunda sensación.

Uno de ellos se verificó en Mülhausen (Alsacia).

El teniente Schlabitz exigió una reparación de sus compañeros Kieseling y Ernest, que le habían insultado.

Sometida la cuestión á un tribunal de honor, éste acordó que el duelo se verificase en las siguientes condiciones:

Armas, la pistola. Distancia, 80 varas; los combatientes avanzarán disparando de dos en dos varas, hasta que uno quedase fuera de combate.

Los resultados fueron fatales. El teniente Kieseling quedó gravemente herido. Su compañero Schlabitz fué muerto de un balazo en el pecho.

En Prusia se batieron otros dos oficiales, resultando muerto de un balazo en el vientre el teniente Stielow.

## EL AÑO SANTO

### En Toledo

Toledo 1.º—Para conmemorar el Año Santo, y por iniciativa del Cardenal Sancha, se ha levantado una magnífica cruz cerca del castillo de San Servando, la cual se bendijo ayer.

Al pie de la cruz se celebró una solemne procesion desde el convento de religiosas de Santiago, presidida por el Obispo auxiliar y las autoridades, y á la que ha asistido numeroso público.

Al anochecer recorrió las calles una retreta acompañada por hachones, anunciando la festividad religiosa.

### En Zaragoza

Zaragoza 1.º—Extraordinaria concen-

trancia de fieles ha llenado las catedrales y parroquias para oír la misa de media noche, que ha sido solemnísimas en todos los templos.

Los sentimientos católicos de esta población se han puesto de manifiesto de manera palpable por las miles de personas que han tomado la comunión.

### En Sevilla

Sevilla 1.º—Se ha celebrado en la Catedral con gran solemnidad, en cumplimiento de lo ordenado por el Papa, la misa del Jubileo por Año Santo.

Ofició el canónigo Sr. Manau.

La concurrencia fué numerosa.

## Temporal de lluvias

Desde hace tres dias las lluvias son generales en toda España. En Madrid son tan abundantes, que han crecido los caudales del Manzanares y del Jarama.

Grandes beneficios ha de reportar á la agricultura esta abundancia de agua.

Ayor llovió en Madrid, Barcelona, Castellón, Cuenca, Guadalajara, Málaga, Toledo, Valencia, Zamora, Zaragoza y Hussca.

El temporal de lluvias retrasó ayer notablemente los servicios telegráficos de la Coruña, Vigo, Valladolid, Sevilla, Badajoz y Francia.

## LOS PELUQUEROS y la subida de precios

De una carta dirigida á *El Globo*, por el presidente de la Union de Peluqueros, tomamos esta noticia que rectifica la que ayer insertamos:

«Los acuerdos tomados en la última junta celebrada en el teatro Zorrilla—dice—fueron por unanimidad, referentes á la subida de los precios en todos los establecimientos, excepcion hecha de algunas barberías de 15 céntimos que no tienen importancia.—El presidente, José Caballero Martínez.

1.º Enero 1900.»

Escrito el precedente suelto, recibimos una carta del presidente de la Asociación para corroborar la noticia anterior y repetir que el acuerdo fué de aumento de precios, y que se tomó por unanimidad puede decirse.

## NUESTRAS FUENTES DE RIQUEZA

Cumplida la misión que le trejó á España, ha regresado á París M. Duvois de L'Estang, que, como sabian nuestros lectores, tenía del gobierno francés el encargo de estudiar la situación de todas nuestras fuentes de riqueza.

El ilustrado inspector de Hacienda de la vecina república deja nuestro país convencido de que la industria y el comercio marchan por caminos de prosperidad, y con la firme persuasión de que la riqueza agrícola puede alcanzar un desarrollo extraordinario si la acción oficial y la iniciativa privada prestan alguna atención á los progresos que en otros países realiza la ciencia agronómica.

No es baldío que los extranjeros que visitan la Peninsula para estudiar nuestra situación económica, vayan favorablemente impresionados, pues su consejo puede influir bastante en la mayor oferta de capitales.

Seria, no obstante, muy convenientes que los capitalistas españoles que tienen su dinero improductivo en las cuentas corrientes de los establecimientos de crédito, les dieran inversion provechosa.

## LA CUESTION DE LA CARNE

El alcalde y la comision de Policía urbana y Mercados de Madrid han aprobado el dictamen emitido por la comision encargada de estudiar el asunto de las carnes, dictamen del que tomamos estas bases:

La entrada en el Matadero, desde el día 15 del mes próximo, solo podrá verificarse en virtud de pases expedidos por la administración, los cuales serán concedidos á los ganaderos, abastecedores, tabajeros y sus dependientes.

Se prohibirá el sacrificio de las reses sin que preceda la solicitud de su dueño, la cual se anotará en un registro, á fin de que se siga un riguroso turno.

El sacrificio solo lo efectuarán los matarifes bajo la direccion de los jefes de nave. El administrador vigilará el acto de conducir y pesar las reses, pudiendo hallarse presentes á él los compradores y vendedor.

Antes de comenzar las operaciones, el administrador ó interventor y los fieles de consumos y ganaderos revisarán todos los dias las pesas.

Los dueños de reses inutilizadas por orden facultativa podrán reclamar la piel de aquella y una copia de la certificación de los veterinarios.

Se establecerá para los casos de discordia un Tribunal compuesto de los veterinarios nombrados por el comprador y vendedor y por uno municipal distinto del que haya intervenido en la matanza de la res.

Las compras se podrán hacer en vivo ó en canal, en cuyo caso, salvo pacto en contrario, serán del comprador la piel, cabeza, asadura, vientre y piés.

El dueño de la res estará obligado á pagar los derechos de consumo y degüello, acreditando su carácter por el contrato de compra, si no fuera el mismo ganadero el que presente la res.

La liquidacion se hará despues del peso, no admitiéndose más que el 10 por 100 en calderilla, si se hace entonces el pago.

Por último, la comision termina su dictamen diciendo que las quejas y denuncias formuladas contra la administración del Matadero son justas, y señala las conve-

niencias de modificar la actual, la de que se gestione la reduccion de tarifas ferroviarias, la de establecer un mercado de ganados con establos y dehesas y la de prohibir el degüello de reses en el período gestatorio.

## NOTICIAS DE SOCIEDAD

La festividad del Año Nuevo se ha celebrado con fiestas ó banquetes en varias casas distinguidas de Madrid.

En la embajada alemana hubo la noche del 31 recepción, y ayer reunieron á su mesa, á varios amigos, los señores de Iturbe, los condes de Estéban Collantes y los señores de Salvañy.

El domingo recibieron á sus amigos los condes de la Encina, á cuya elegante morada concurrieron distinguidas damas y bellas señoritas de la alta sociedad, y varios hombres políticos importantes.

El 2 de Febrero se verificará el enlace de la señorita Manuela Armada de los Rios, hija de los condes de Revillagigedo, con el marqués de Casa-Valencia. Los futuros esposos fijarán su residencia en París.

La esposa del ministro de Bélgica, madame Werhaghen de Naeyer, dará un pequeño baile tan pronto como llegue á esta corte su señora madre, que viene á pasar una corta temporada con sus hijos.

La embajada de Francia recibirá los lunes por la noche á sus amigos.

La marquesa de Squilache reanudará el viernes próximo sus recepciones.

La duquesa viuda de Bailén recibirá á sus amigos los jueves por la tarde, desde el próximo.

## EL DUQUE DE LOS ABRUZZOS en el Polo Norte

Algunos periódicos de Turin publican una carta recibida del guía alpino Giuseppe Pettiyax, acompañante del duque de los Abruzzos en su viaje al Polo Norte. La carta está fechada en el Cabo Flora, tierra de Francisco José, fin de Julio, y es la última noticia que durante el corriente año se espere tener de la expedición del príncipe italiano.

Pettiyax habia depositado su carta en la choza del Cabo Flora, confiando en que la encontraría algun ballenero para llevarla á Europa, y efectivamente no se equivocó en sus cálculos. Interesante es la descripción que el guía hace del Cabo Flora.

«Qué rincón de tierra tan delicioso—escribe—es este Cabo de Flora! Su hermoso nombre le cuadra perfectamente, porque está floreciente como un jardín. El paisaje es singular en alto grado: una interminable pradera de color verde esmeralda rodeada de un círculo de hielo eterno. El Cabo parece una maceta de flores colocada en medio de las nevaras del Montica. Todos participan de mi admiración, porque nadie se habia figurado tan hermosa la tierra de Francisco José. Véase una gran diversidad de flores, y al llamarnos por la noche para regresar á bordo, sentimos tener que abandonar este paraíso terrenal.

Pasamos el tiempo cazando; el clima es suave, pues la temperatura oscila entre uno y cuatro grados. Á veces trabajamos en mangas de camisa sin experimentar frio. Nuestros superiores opinan que esta suavidad del clima es debida á los altos montes que mantienen resguardado el Cabo de los vientos del Norte.

Os aseguro que siento tener que abandonar este bendito Cabo y os mando algunas flores de la tierra de Francisco José.»

Las flores han llegado y se ha podido determinar que son parecidas á las que crecen en las regiones más altas de los Alpes.

## El Año Nuevo en París

### Recepcion en el Elíseo.—Discurso de M. Loubet.

París 1.º—Con motivo de las fiestas oficiales del Año Nuevo, el presidente de la República, M. Loubet, constando al cuerpo diplomático, dijo que Francia celebrará la aurora del nuevo siglo con la Exposicion, que es la fiesta de la paz universal, haciendo ver el esfuerzo comun del siglo pasado.

Aseguró que la Exposicion convencerá á los pueblos de que las únicas verdaderas conquistas son las del progreso.

Acordado á las naciones el haber aceptado la invitacion que Francia les dirigió para la Exposicion, que será el principio de la concordia humana.

El aspecto de París es imponente. Un millón de personas pasan por las calles.

## Apuntes de sport

En Sevilla se ha puesto de moda un sport nuevo que se llama *Paper Chase*.

Organizado el juego, salen la víspera de la excursion dos ó tres *gentlemen* que á ella han de asistir, y en una extension de terreno que oscila entre 15 y 20 kilómetros, van arrojando papellitos, que deben servir de guía á los demás expedicionarios.

Esta primera parte del sport hay que llevarla á cabo con cierto arte.

Los papellitos se echan atravesando caminos y combinando obstáculos que solo pueden salvar los buenos jinetes.

No es esto todo; lo principal es que los papellitos se deben de arrojar de trecho en trecho, con intermitencias diferentes, á fin de que los que siguen la pista la pierdan con facilidad. Así no es extraño que á veces el que menos corre la encuentra, burlando á otros que anteriormente habrían dado con ella.

El primero, ó los primeros jinetes que llegan á la meta, son los que ganan la partida.

Los encargados en la fiesta celebrada el martes en los llanos del camino de Dos Hermanas, de arrojar los papellitos han sido el marqués de La Granja y D. Manuel Goyena, que son los que verdaderamente han implantado en Sevilla este sport, por haberlo jugado más de una vez en el extranjero.

## LAS COLONIAS PORTUGUESAS

Berlin 1.º—A pesar de la terminante rectificación del periódico oficioso el *Reichsanzeiger*, el *Lokal Anzeiger* mantiene que es exacta su informacion respecto al tratado secreto anglo-alemán sobre el reparto de las colonias portuguesas.

El diario berlinés recuerda que también hace poco tiempo fué el primer periódico que publicó los términos del tratado de Samoa, veinticuatro horas antes de su publicación oficial.

En Portugal

Lisboa 1.º.—Han producido gran impresión en Portugal las revelaciones del Lokal Anzeiger, de Berlín. El periódico ministerial Las Novedades asegura que no existen negociaciones diplomáticas entre Portugal é Inglaterra para la cesión ó venta á esta última de la bahía de Delagoa.

Tarjeta postal alemana

Berlin 1.º.—En la Central de Correos de esta capital se han puesto hoy á la venta al precio de cinco pefannigs la nueva tarjeta postal.

En menos de una hora se vendieron dos millones de tarjetas postales á que ascendía la emisión.

A la misma puerta de la Central los revendedores las vendían á 60 pfennigs.

La peste bubónica

Oporto 1.º.—Hoy no ha ocurrido ningún caso de la peste. Durante el mes de Diciembre, de los 325 cadáveres inhumados, 13 habían fallecido de la peste bubónica, nueve de tífus y 55 de tisis.

LOS ARTISTAS ESPAÑOLES Y LA EXPOSICION DE PARÍS

Hasta fin de mes, probablemente, no quedará hecha la relación de las obras que, con destino á la Exposición Universal de París, envían los artistas españoles. Los que concurren son los siguientes:

- Pintores.—Villegas, Vierga, Riva Muñoz, Rusiñol, Sala, Domingo, Fortuny, Fabrós, Gonzalez Mendez, Llaneras, Madraro (don Ricardo), Miralles, Pujol, Benlliure, Gil, Brull, Arcos, Checa, Alvarez Dumont (don Eugenio), Manero, Arredondo, Cabello Izarra, Berástegui, Dominguez, Ginés (doña Adela), Jirafiez Aranda (D. José), Moreno Carbonero, Morera, Vazquez, Muñoz Lucena, Pá, Saenz, Solís, Simonet, Santa María, Sorolla, Baixá, Borrás, Cabrera, Casas, Feliú Ferrer, Filoll, Gárate, Meifren, Pascó, Ortiz, Pinazo, Ruiz Picarzo, Feno Feltre, García y Ramos. Escultores.—Benlliure, Felgueras, Embil, Obiol, Embil Escudero, Roselló, Alsina, Trilles, Carbonell, Bilbao, Clarosé, Fuxá, Llimona, Pradera, Feno Feltre, Alcoverro, Vancelles, Echeandia y Querol. Arquitectos.—Zapata, Repullés, Casanova, Lamperez, Maril y Calleja. Grabadores.—Ruiz Martínez, Eguzquiza, París y Rios.

LA RIQUEZA DE SANTANDER

Leemos en El Cantábrico de aquella capital:

«Son muchos, muchísimos millones de pesetas los que se han suscrito en Santander este año para diversas empresas y aún no se ha terminado. Con eso se han aprendido dos cosas: una, que las grandes desdichas traen siempre consigo muy saludables enseñanzas; otra, que aquí en esta ciudad había mucho más dinero, pero mucho más de lo que se creía. En el año que acaba se ha hecho el empréstito municipal, 2.500.000 pesetas; se ha constituido la Azucarera Montañesa, dos millones de pesetas; la Taurina Montañesa, 750.000 pesetas; el Banco Mercantil, ocho millones; Altos Hornos, 10 millones de pesetas; la Compañía Montañesa de Navegación, el Empréstito del Club de Regatas, tres Compañías de luz eléctrica, Compañías mineras, asociaciones de capital del Banco de Santander y de la Compañía Santanderina de navegación; total de 35 á 40 millones de pesetas. Hacía muchos años que no se había conocido semejante fiebre de negocios.»

LA SEÑORA PARDO BAZAN

Valencia 1.º.—La señora Pardo Bazan ha visitado el local que ocupa la Institución de la Mujer, acompañada por el alcalde de la capital, presidente del Ateneo y otras importantes personalidades. Ha examinado detenidamente la exposición de labores y elogiado con justicia el sistema de enseñanza del establecimiento. Le ha sido otorgado el título de profesora honoraria. Esta noche asistió á la función que en su honor se celebra en el teatro Principal.

Huelgas en San Felú de Guixols

El gobernador de Gerona comunicó ayer que ha concentrado fuerzas de la Guardia civil en San Felú de Guixols, con motivo de haber acordado declararse en huelga los 5.000 obreros de las fábricas corcho-tapneras. También teme dicho gobernador que ocurra algún desorden entre los obreros de la fábrica de Bescano, cerca de Gerona, y ha adoptado algunas precauciones.

EL PERIÓDICO "EL ESPAÑOL"

Cambio de director. Nos ha sorprendido anoche El Español con la noticia de haber cesado en su dirección el distinguido é ilustrado periodista D. José Sánchez Guerra. Le reemplaza el que era redactor jefe del mismo D. Luis Solar y Cassajuna, escritor experimentado, laborioso é inteligente.

Bendición de un altar

Ayer se celebró con gran solemnidad en la iglesia de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro la inauguración y bendición del altar mayor, última obra del eminente artista D. Miguel Rosado, de cuya muerte dimos cuenta hace pocas semanas. El altar es de estilo gótico, y está construido en madera de cedro de la isla de Cuba, excepto la imagen, que es de mármoles y bronce. El sagrario es de madera dorada con cuatro grupos de columnas, lo mismo que el tabernáculo, que descansa sobre una gradería de cedro fileteado de oro. En la ceremonia de ayer, que llevó al templo gran número de fieles, pronunció una brillante oración sagrada el P. Cardona, haciendo en el exordio un sentido panegírico del notable artista.

La Asamblea de Valladolid

Valladolid 1.º.—Se ha recibido la adhesión á la Asamblea próxima á celebrarse en la Cámara de Comercio de Béjar. También se han recibido dos protestas suscritas por importantes personalidades

de padrosa del Rey y Casasola de Arion, contra el Centro de Laboradores, por haberse negado á concurrir á la Asamblea.

LA "GAZETA"

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Presidencia. Ley reformando el art. 7.º del Código de Justicia militar y la ley del Jurado en lo relativo á los delitos de imprenta y á los de injuria y calumnia contra las autoridades. —Declarando cesante, por reforma del cargo de presidente del Tribunal de lo contencioso-administrativo, á D. Manuel Danvila y Collado. —Idem id., por reforma del cargo de ministro del Tribunal de lo contencioso administrativo á D. Demetrio Alonso Castriño. —Idem excedente del cargo de ministro del Tribunal de Cuentas á D. Miguel Monares é Insa.

Fomento. Aprobando los programas para el ingreso en la Escuela de ingenieros industriales de Bilbao.

AL MENUDEO

Pobres socorridos. En el Comedor de la Caridad, establecido en el Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazon de Jesús, calle de Claudio Coello, fueron socorridos ayer 1.202 personas.

Intento de suicidio. En el parque del Retiro intentó ayer suicidarse, disparándose un tiro de revólver en la cabeza, un individuo, ebanista de oficio, llamado Andrés Vega. El suicida fué asistido en la Casa de Socorro del distrito del Congreso. Ignóranse los móviles que le indujeron á tomar tan extrema resolución.

Artistas españoles en Berlin. Uno de estos días dará un concierto en Leipzig la insignie pianista Teresa Carreño en compañía de Pilar Mora, la eminente profesora de nuestro Conservatorio, que marchó al extranjero aprovechando las vacaciones; tocarán á dos pianos y á solo. Teresa Carreño vendrá en breve á Madrid.

Tribunal de honor. Dice La Correspondencia Militar: «En la guarnición de esta corte háblase del hecho punible cometido por un individuo de uno de los cuerpos, atentatorio al honor militar, tanto como á los preceptos del Código penal. Sus compañeros, se dice, se reunieron en tribunal de honor, acordando, como no podía menos de suceder, su separación del servicio.»

Estudiante portugués. Ayer llegó á Madrid un joven estudiante portugués, llamado Ferreira Moreau, que hace á pié y sin dinero, el viaje desde Lisboa á París, con objeto de asistir á la Exposición Universal. Salíó de Lisboa el 22 de Octubre, y ha recorrido, siempre á pié, las provincias de Andalucía, Extremadura y la Mancha. Ahora se dirigirá por El Escorial y Segovia á Soria, Zaragoza y Barcelona, y desde allí entrará en Francia, dirigiéndose por Tolosa á Burdeos y París. Propónase llegar á la capital de Francia en el mes de Mayo próximo.

Exposicion de Bellas Artes en San Petersburgo. El plazo de admision de las obras que se destinan á la Exposición de arte español en San Petersburgo, que ha organizado la Revista de Bellas Artes, empezará á contarse desde el 10 de Enero próximo y terminará el 20 del mismo mes; las obras deberán presentarse en el Círculo de Bellas Artes, embaladas en fuertes cajas, y éstas cerradas precisamente con tornillos.

Caja de pensiones. Por iniciativa del Sr. Sús, director de la Compañía de los ferro-carriles de Madrid á Zaragoza y Alicante, desde mañana quedará constituida una Caja de pensiones de retiro, de viudedad y de orfanidad para el personal permanente de dicha Compañía.

Fallecimiento. Ha fallecido repentinamente el presidente de la Audiencia territorial de la Coruña D. Eugenio Martínez Manilla.

Sociedad cooperativa. En Mora (Toledo) se ha celebrado una reunión con objeto de fundar una Sociedad cooperativa agrícola.

Los bomberos de Santander. Telegrafían de Santander que ayer se celebró un banquete dedicado por el vecindario de dicha ciudad á los cuerpos de bomberos municipales y voluntarios, por su valeroso comportamiento en la extinción del incendio de la tienda de explosivos. La cuota máxima era un real. A la fiesta, presidida por el gobernador civil, asistieron 300 comensales. A los postres se pronunciaron entusiastas brindis.

Las leyes provincial y municipal. Segun telegrafían de Bilbao, hoy saldrán de dicha villa para San Sebastián los diputados provinciales Sres. Galarra, Yrasteani y Cruceño para ponerse de acuerdo con los representantes en esta corte de Guipúzcoa, Alava y Navarra, para gestionar cerca del Gobierno (que el presupuesto y la ley provincial y municipal no sean en parte aplicados á la region vascongada, fundándose en que dicen existen conciertos anteriores).

LICORORO, el mejor digestivo. Créditos prorrogados. A consecuencia de consultas hechas al ministro de Hacienda, ha resuelto el señor Villaverde que continúen vigentes, mientras estén en vigor los presupuestos prorrogados, los créditos extraordinarios concedidos por las Cortes, entre ellos el de Sanidad.

Defuncion. Segun comunican de Valencia, ayer falleció D. Pascual Carles, diputado que fué en la legislatura de 1873, y actual director general de la Sociedad ferroviaria Turis.

Barco al lazareto. Han ingresado en el lazareto de San Simón 105 pasajeros del vapor inglés Blyde, que, procedente de Buenos-Aires, había hecho escala en Lisboa. Se les ha impuesto seis días de cuarentena.

Un ahogado. Dicen de Valladolid que en el término de la Flecha ha aparecido el cadáver de un hombre flotando en las aguas del río.

Visita de cortesía. Telegrafían de Barcelona que una comisión de la Diputación provincial, presidida por el Sr. Ramsu, ha cumplimentado al general Delgado. Ha fallecido el administrador principal de Correos de la provincia de Vizcaya.

Ruinas notables. Han salido de Barcelona para Escala (Gerona), algunos arqueólogos, con objeto de reconocer las ruinas de la antigua Emporium, últimamente descubiertas.

Hilo telegráfico entre Madrid y Barcelona. Son excelentes los resultados que ha dado la instalación de un hilo especial telegráfico durante las horas de Bolsa entre las plazas de Madrid y Barcelona.

Merced al nuevo sistema de transmisión, los despachos llegan á su procedencia dentro del minuto en que fueron depositados. Hasta ahora está produciendo 500 pesetas diarias al Estado.

La Escuela de Ingenieros industriales de Bilbao. La Gaceta publica hoy una real orden del ministerio de Fomento aprobando los programas para el ingreso en la Escuela de Ingenieros Industriales de Bilbao.

Estadística telegráfica. El director general de Correos y Telégrafos, D. Antonio Hernandez, ha tenido la amabilidad, que agradecemos, de remitirnos la estadística telegráfica comparada del último quinquenio. Merece elogios el señor Hernandez por haber incluido todos los datos de Diciembre hasta las doce de la noche del 31.

Dentro del último quinquenio, el mes en que mayor número de telegramas ha circulado ha sido el de Mayo de 1898. Telegramas circulados, 340.798. El mes en que ha habido menor número de telegramas fué Febrero de 1895. Solo ascendió á 209.738.

En el mes de Diciembre último circularon 239.905. En todo el año 1899 el número fué de 3.197.119 telegramas. El resto del quinquenio es el siguiente: 3.309.030 en 1895, 3.325.075 en 1896, 3.047.657 en 1897 y en 1898, 3.233.626.

Hemos recibido la Estadística general del Comercio exterior de España en 1898 (segunda parte), formada por la Dirección de Aduanas.

Se ha puesto á la venta en Barcelona la primera emisión de sellos de la comision de Carnaval de 1900. El dibujo es original de D. Apelles Mestres. El sello es azul; en el centro aparece un muñeco montado en un gato, y lleva esta inscripción: «Carnaval de 1900 Barcelona.» En el ángulo superior izquierdo figura el escudo de Cataluña.

Noticias teatrales

Real. Mañana, primera representación en función de noche de la ópera de Wagner Lohengrin, por la señorita De Lurma, señora Guarnini y los Sres. Constantino, Blanchart, Riera y García Prieto. En la primera quincena del presente mes estreno de Raquel, ópera del maestro Bretton, con decorado y vestuario nuevos.

Español. Anoche se representó en este teatro el aplaudido drama de Dicens, Juan José. El público aplaudió anoche repetidamente las situaciones todas de la obra, y al final de los actos llamó á escena al autor repetidas veces. Antonio Perrin interpretó muy bien el

EDICION DE LA NOCHE

El conde de Banomar

Roma 1.º (7:15 n.)—Recibido el 2.—El conde de Banomar, embajador de España acreditado en la corte del Quirinal, ha tenido una grave recaída en la enfermedad que los médicos han calificado de neumonía febril. Le acaban de administrar los últimos Sacramentos. Los médicos creen que se ha perdido toda esperanza y que es inminente un funesto desenlace. Afluyen á la embajada gran número de personas para enterarse del estado del enfermo, habiéndose inscrito los ministros, altos funcionarios y todo el cuerpo diplomático.—Fabra.

CONGRESO

Sesion del 2 de Enero de 1900. Abrese á las dos y cuarto, presidiendo el Sr. Pidal. (En el banco azul los señores presidente del Consejo y ministros de Hacienda y Gobernación. Los bancos de la mayoría muy concurridos.) Despues de aprobarse el acta, el Congreso pasa á reunirse en secciones.

Poco despues de las tres y media se reanuda la sesión, presidiendo el Sr. García Alix. En el banco azul el ministro de la Guerra. Se aprueban sin debate varios dictámenes, entre ellos el de la concesion mixta relativo á Hacienda.

Presupuesto de Guerra.

Se pone á discusión el capítulo 2.º del presupuesto de dicho departamento. El general Azcárraga da algunas explicaciones para decir que, examinados los distintos capítulos, ha podido introducir economías por valor de 1.260.000 pesetas. Se aprueba la totalidad. Al discutirse por artículos dicho capítulo, el conde de San Luis dice que en el art. 1.º se han hecho reducciones por valor de 6.000 pesetas. El Sr. Suarez Inclán (D. F.) reproduce las enmiendas que al cap. I y siguientes presentó el Sr. Moret. Se aprueban todos los artículos. El Sr. Ruiz Jimenez combate el capítulo III, censurando los excesos de las cifras dedicadas á personal. Estudia detenidamente la formación de las escalas activa y de reserva, y analiza con gran copia de datos las partidas relativas á farmacéuticos y farmacias militares. Hablando de la de Madrid hace notar que de las importantes sumas ingresadas en esta por la venta de medicamentos á militares y al Estado durante la guerra de Cuba, no aparece cifra alguna en el presupuesto, como si el producto en venta de los medicamentos correspondía exactamente al coste de los mismos. De otras indicaciones importantes que hace el orador respecto al edificio construido para farmacia militar y laboratorio en el cual se han empleado más de 600 mil pesetas no podemos dar cuenta detallada por la dificultad en que se le oye desde la tribuna. Es imprescindible que se reorganicen los

servicios farmacéuticos, especialmente en el sentido de que no se originen perjuicios á los farmacéuticos civiles, clase tan digna de consideracion como cualquier otra.

Ruinas notables. Han salido de Barcelona para Escala (Gerona), algunos arqueólogos, con objeto de reconocer las ruinas de la antigua Emporium, últimamente descubiertas.

Hilo telegráfico entre Madrid y Barcelona. Son excelentes los resultados que ha dado la instalación de un hilo especial telegráfico durante las horas de Bolsa entre las plazas de Madrid y Barcelona.

Merced al nuevo sistema de transmisión, los despachos llegan á su procedencia dentro del minuto en que fueron depositados. Hasta ahora está produciendo 500 pesetas diarias al Estado.

La Escuela de Ingenieros industriales de Bilbao. La Gaceta publica hoy una real orden del ministerio de Fomento aprobando los programas para el ingreso en la Escuela de Ingenieros Industriales de Bilbao.

Estadística telegráfica. El director general de Correos y Telégrafos, D. Antonio Hernandez, ha tenido la amabilidad, que agradecemos, de remitirnos la estadística telegráfica comparada del último quinquenio. Merece elogios el señor Hernandez por haber incluido todos los datos de Diciembre hasta las doce de la noche del 31.

Dentro del último quinquenio, el mes en que mayor número de telegramas ha circulado ha sido el de Mayo de 1898. Telegramas circulados, 340.798. El mes en que ha habido menor número de telegramas fué Febrero de 1895. Solo ascendió á 209.738.

En el mes de Diciembre último circularon 239.905. En todo el año 1899 el número fué de 3.197.119 telegramas. El resto del quinquenio es el siguiente: 3.309.030 en 1895, 3.325.075 en 1896, 3.047.657 en 1897 y en 1898, 3.233.626.

Hemos recibido la Estadística general del Comercio exterior de España en 1898 (segunda parte), formada por la Dirección de Aduanas.

Se ha puesto á la venta en Barcelona la primera emisión de sellos de la comision de Carnaval de 1900. El dibujo es original de D. Apelles Mestres. El sello es azul; en el centro aparece un muñeco montado en un gato, y lleva esta inscripción: «Carnaval de 1900 Barcelona.» En el ángulo superior izquierdo figura el escudo de Cataluña.

Noticias teatrales. Real. Mañana, primera representación en función de noche de la ópera de Wagner Lohengrin, por la señorita De Lurma, señora Guarnini y los Sres. Constantino, Blanchart, Riera y García Prieto.

Español. Anoche se representó en este teatro el aplaudido drama de Dicens, Juan José. El público aplaudió anoche repetidamente las situaciones todas de la obra, y al final de los actos llamó á escena al autor repetidas veces. Antonio Perrin interpretó muy bien el

EDICION DE LA NOCHE

El conde de Banomar

Roma 1.º (7:15 n.)—Recibido el 2.—El conde de Banomar, embajador de España acreditado en la corte del Quirinal, ha tenido una grave recaída en la enfermedad que los médicos han calificado de neumonía febril. Le acaban de administrar los últimos Sacramentos. Los médicos creen que se ha perdido toda esperanza y que es inminente un funesto desenlace. Afluyen á la embajada gran número de personas para enterarse del estado del enfermo, habiéndose inscrito los ministros, altos funcionarios y todo el cuerpo diplomático.—Fabra.

CONGRESO

Sesion del 2 de Enero de 1900. Abrese á las dos y cuarto, presidiendo el Sr. Pidal. (En el banco azul los señores presidente del Consejo y ministros de Hacienda y Gobernación. Los bancos de la mayoría muy concurridos.) Despues de aprobarse el acta, el Congreso pasa á reunirse en secciones.

Poco despues de las tres y media se reanuda la sesión, presidiendo el Sr. García Alix. En el banco azul el ministro de la Guerra. Se aprueban sin debate varios dictámenes, entre ellos el de la concesion mixta relativo á Hacienda.

Presupuesto de Guerra.

Se pone á discusión el capítulo 2.º del presupuesto de dicho departamento. El general Azcárraga da algunas explicaciones para decir que, examinados los distintos capítulos, ha podido introducir economías por valor de 1.260.000 pesetas. Se aprueba la totalidad. Al discutirse por artículos dicho capítulo, el conde de San Luis dice que en el art. 1.º se han hecho reducciones por valor de 6.000 pesetas. El Sr. Suarez Inclán (D. F.) reproduce las enmiendas que al cap. I y siguientes presentó el Sr. Moret. Se aprueban todos los artículos. El Sr. Ruiz Jimenez combate el capítulo III, censurando los excesos de las cifras dedicadas á personal. Estudia detenidamente la formación de las escalas activa y de reserva, y analiza con gran copia de datos las partidas relativas á farmacéuticos y farmacias militares. Hablando de la de Madrid hace notar que de las importantes sumas ingresadas en esta por la venta de medicamentos á militares y al Estado durante la guerra de Cuba, no aparece cifra alguna en el presupuesto, como si el producto en venta de los medicamentos correspondía exactamente al coste de los mismos. De otras indicaciones importantes que hace el orador respecto al edificio construido para farmacia militar y laboratorio en el cual se han empleado más de 600 mil pesetas no podemos dar cuenta detallada por la dificultad en que se le oye desde la tribuna. Es imprescindible que se reorganicen los

LA GUERRA DEL TRANSVAAL

La plaza de Colesberg. Londres 1.º.—Los despachos recibidos esta noche, confirman que los ingleses han logrado recuperar la plaza de Colesberg. Esta noticia ha producido aquí excelente efecto.—Fabra.

Los voluntarios de la City. Londres 2.º.—Los 500 primeros voluntarios reclutados por la City de Londres han prestado juramento en la Casa del Municipio en medio de un inmenso gentío que los aclamó con entusiasmo. El lord Corregidor de Londres arregó á los reclutas pronunciando un patriótico discurso.

Los dijo que iban á combatir por la supremacía de Inglaterra, es decir—añadió—por la igualdad de los súbditos de todas las nacionalidades; por la verdadera libertad.»

Occupacion de Colesberg

Londres 2.—The Daily Mail publica hoy un despacho de Rensburgo confirmando la ocupacion de Colesberg por los ingleses, y dando algunos detalles acerca de las operaciones que precedieron á este hecho de armas.

Refiere que el general French, con una fuerte columna de caballería, infantería y 10 cañones, ocupó anteayer las alturas situadas á tres kilómetros de la plaza, que dominan á ésta.

La artillería, convenientemente emplazada, abrió un vivo fuego ayer al romper el día.

Los boers que se hallaban en la ciudad, aunque sorprendidos, afrontaron el combate; pero despues de dos horas de lucha, abandonaron la poblacion, dejando algunos cañones y llevándose otros.

Los ingleses penetraron antes del medio día en Colesberg, apoderándose de gran cantidad de municiones de boca. Añade que las pérdidas de los ingleses fueron pocas, y que todo hace creer que el enemigo sufrió mucho.

Nada dice el telegrama de que se hicieran prisioneros.—Fabra.

Firma de la Reina

Los ministros de Hacienda y Gobernacion han despachado hoy con S. M. la Reina. El primero puso á la firma el decreto relativo al reglamento de los azúcares. El Sr. Dato llevó á la firma el decreto implantando las economías aprobadas por las Cortes en el ministerio de la Gobernacion; prorrogando los créditos destinados á sanidad, y jubilando al jefe del negociado de Vigilancia, Sr. Pita.

Bolsa de París

París 2.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 66'70 á este liquidacion. Despues se ha cotizado á 67'10 á la liquidacion del día 15, y posteriormente á 67'40, mostrando el mercado gran firmeza.

¿EN QUÉ SIGLO ESTAMOS?

Berlin 2.—Ayer se repartió á todos los soldados en activo del ejército alemán una medalla denominada secular y que señala el principio del siglo XX, el cual se da como comenzado ya oficialmente en Alemania, segun decisión del Emperador. París 2.—El Diario de Colmar, tratando de la cuestion del verdadero siglo en que nos encontramos, objeto de tantas polémicas, cree que no puede haber cuestion, pues habiendo habido un error de cuatro años en lo que se refiere á la Era Cristiana, sostiene que en realidad nos hallamos en 1903.—Fabra.

SENADO

Sesion del 2 de Enero de 1900. Abrese á las tres y veinticinco minutos, bajo la presidencia del general Martinez Campos. (En los escaños gran número de senadores; las tribunas desiertas. En el banco azul los ministros de Gracia y Justicia y Marina.)

Ruegos y preguntas

El Sr. Jimeno pide documentos relacionados con el cuerpo de infantería de marina. El señor ministro de Marina ofrece traerlos. El Sr. Jimeno se reserva hablar de la mortalidad de los niños de la Inclusa y fuera de ella para cuando asista el ministro de la Gobernacion.

Suplementos de crédito.

Sin discusión se aprueba un suplemento de crédito al presupuesto del ministerio de Fomento. Se pone á discusión otro de 81.547'76 pesetas, con destino al mismo ministerio. El Sr. Rivera protesta de estos créditos extraordinarios, que destruyen toda la labor de los Presupuestos. El señor presidente del Consejo defiende la urgencia del proyecto. El Sr. Rivera felicítase de que el señor Silveira opine que estos suplementos solo deben concederse para necesidades imprevistas.

Afirma que solo trata de cortar esos abusos cometidos por todos los Gobiernos, concediendo créditos supletorios para todo, hasta para reedificar una torre que no tiene ninguna importancia histórica. El señor conde de las Almenas se adhiere á las frases del Sr. Rivera, salvando su voto en este proyecto. Queda aprobado el suplemento de crédito.

Otros dictámenes

También quedan aprobados sin discusión un proyecto de ley otorgando á D. Fernando Bausá la concesion de un canal que derive del Manzanares, y otros varios sobre carreteras.

El crédito sobre la langosta.

El señor ministro de Fomento ruega á la Mesa retire el proyecto de ley sobre un crédito de 500.000 pesetas para extincion de la langosta, pues ya no tiene objeto, por referirse al año de 1899. Añade que se presentará otro suplemento de crédito con este mismo objeto, pero referente al año 1900. El señor Presidente retira dicho proyecto, que quedará sin ulterior curso. Acto continuo se levanta la sesión. Era las cuatro menos diez.

D. Narciso Campillo

Con sentimiento hemos sabido el fallecimiento, ocurrido hoy, de nuestro estimado amigo el catedrático de Retórica y Poesía del Instituto del Cardenal Cisneros, D. Narciso Campillo. Era el finado literato distinguidísimo, como lo demuestran los numerosos artículos que en revistas y semanarios han hecho su nombre familiar á todos los amantes de las buenas letras. Como profesor, en los largos años que ha desempeñado la cátedra de Retórica, se hizo notable por la claridad de sus explicaciones y el buen gusto literario que procuraba transmitir á sus alumnos. Su obra de texto, Literatura preceptiva,

ofrece la ventaja sobre otros tratados de la misma materia, de estar exenta del farrago de clasificaciones inútiles que presentan como indigesto y antipático estudio tan ameno y abundante, en cambio, en máximas sencillas y fáciles de retener por el gusto depurado y el sentido crítico que reflejan.

El Sr. Grolizard

Con satisfacción hemos sabido que el ex-ministro liberal, nuestro estimado amigo el Sr. Grolizard, no se halla enfermo, como han dicho algunos periódicos.

D. Mariano de Cavia

Se encuentra enfermo de alguna gravedad el distinguido e ingenioso escritor don Mariano de Cavia.

Balance del Día

El ministro de Estado ha recibido un telegrama en el que se confirma que se ha empeorado el conde de Benomar, lo cual hace temer un triste desenlace.

Hoy por la mañana ha llegado a Madrid el ministro de Fomento.

Esta mañana ha cumplimentado a su majestad el general Añón.

El Sr. Silvela, por hallarse muy ocupado, no ha recibido hoy en el ministerio, según tiene por costumbre, a los periodistas.

El ministro de la Gobernación presentó a la Real Familia la Gula Oficial, entregándole algunos ejemplares.

Por su conducta se ha sabido también que hoy se ha firmado el decreto nombrando gobernador del Banco de España al Sr. Concha Castañeda.

El Sr. Silvela ha desmentido que se esté preparando ninguna combinación de alto personal diplomático.

A primera hora de la tarde se ha reunido la comisión general de Presupuestos del Congreso, con asistencia del ministro de la Guerra.

El general Azcárraga manifestó que como resultado del nuevo estudio del presupuesto de su departamento, creía necesario aumentar las partidas consignadas para subsistencia, hospitales y otros servicios, y que este aumento sería de tres millones de pesetas.

Respecto a las reducciones propuestas por el Sr. Moret, dijo que el Gobierno admitiría algunas, como así ha ocurrido cuando llegó esta tarde la oportunidad en la discusión del presupuesto de Guerra.

Si no oímos mal, aquellas reducciones importan algo más de 100.000 pesetas.

El total de economías en el presupuesto de Guerra, después del último estudio, según ha declarado el general Arcárgo al abrirse hoy la sesión del Congreso, es de 1.160.000 pesetas.

Ha llamado a atención que el periódico La Opinión que se supone refleja la

opinión de los amigos del duque de Tetuan, diga en su último número:

«Si se cree que los amigos del duque de Tetuan van a procurar un desenlace, porque no están dispuestos a secundar al Gobierno en sus desaciertos, no se equivocan.»

Desde primera hora se hallaban en el Congreso esta tarde los Sres. Silvela, Villaverde y Dato.

Los secretarios de esta Cámara señores condes de Toreno y de San Simón, antes de abrirse la sesión, hicieron el recuento de los diputados que en el Salón de Conferencias y por los pasillos discurren; sumaron un total de 79 ministeriales.

De oposición solo estuvieron presentes al abrir la sesión los señores Maura, Canalejas, marqués de Ibarra y Rodríguez.

La minoría republicana no tenía representación.

Los Sres. Silvela, Villaverde y Dato tuvieron una breve conferencia con el Sr. Pidal, momentos antes de abrir ésta la sesión.

El presidente del Consejo ha manifestado que según las cartas y telegramas que ha recibido de diputados ministeriales, mañana habrá en Madrid más de 120, número que entiendo sobrado para salir triunfante en cualquier votación que la discusión del presupuesto de Guerra originara.

En el Congreso, los amigos del ministro de Hacienda, consideraban exagerados y hacían patentes, los errores de bulto que algunos periódicos habían cometido al ocuparse de las reformas arancelarias, publicadas últimamente en la Gaceta.

No han tenido presente al escribir sobre este particular el art. 5.º del real decreto aprobando los Aranceles, según el cual quedan englobadas en las actuales cuotas las que venían exigiéndose por el impuesto equivalente al de consumos.

Tampoco es exacto que los derechos del cacao en grano se eleven de 60 pesetas a 120, sino de 105 que en conjunto pagaban por el arancel de importación y consumo; ni que el molido devengara 200 pesetas, en vez de 100, pues devengará 165; ni que los del chocolate se hayan elevado a 300 desde 160, sino desde 230; ni los del café en grano a 140 desde 50, sino desde 130; ni el molido a 250 pesetas desde 110, sino que quedan en las mismas 250 que antes pagaban.

El error más saliente en dichos periódicos ha sido el decir que la y la canela pagarán extraordinariamente más que antes, cuando los derechos sobre el primer artículo se han rebajado desde 810 pesetas a 150, y la canela de Ceilán también se rebajada y pagará, en vez de 285 pesetas, 200; las demás clases de canela subirán de 160 pesetas a 200, y no desde 60.

El aumento del chocolate debe atribuirse a la subida del azúcar.

Pero en la sesión del Congreso lo que hoy ha llamado más la atención, a lo menos en las primeras horas, ha sido el discurso verdaderamente notable del Sr. Ruiz Jimenez sobre las farmacias militares, resultando, aparte de otras cosas, que los beneficios de dichas farmacias no van al Tesoro, sino que entran en una caja espe-

cial, de que dispone el ministerio de la Guerra con toda libertad.

Sobre otros capítulos del presupuesto han defendido enmiendas los señores marqués de Villasegura y Calle ruelo, siendo ambas desechadas.

La del Sr. Calleruelo tenía por objeto el dar intervención a la industria particular en las fábricas de Trubia y Oviedo.

La sesión, por lo demás, no ha correspondido a los anuncios de los periódicos.

La concurrencia ha sido escasa y no ha dejado de notarse cansancio y displancia.

Ni siquiera se ha planteado la cuestión llamada de las cinco horas, siguiendo la sesión el método de las anteriores celebradas antes de las vacaciones de Pascuas.

Sobre este asunto han conferenciado esta tarde los Sres. Sagasta y Pidal, y no sabemos que se haya llegado a un acuerdo definitivo; y se explica, considerando que es preciso el concurso de las demás oposiciones.

Entre los individuos de estas oposiciones hemos advertido discordancia de pareceres; pues unos creen que debe continuar el actual estado de cosas para que las discusiones no se prolonguen excesivamente, y otros sostienen que se debe aplicar a la letra el reglamento; esto es, que de las seis horas, las dos primeras sean consagradas a preguntas e interpelaciones, y las cuatro restantes al estudio del presupuesto.

La sesión del Senado muy breve, según puede verse en su sitio.

A última hora ha quedado aprobado en el Congreso el presupuesto de Guerra, comenzando el examen del de Fomento.

Los valores en alza, siendo de notar que el Banco de España ha subido siete enteros más, y nada menos que 17 las acciones de Tabacos.

Los francos son los que no mejoran.

CURIOSIDADES

El gusano de seda en Francia

El director de la Escuela serícola de Montpellier, M. Lambert, aconseja a los criadores de gusanos un procedimiento sencillísimo para aumentar el peso y la calidad de los capullos.

Consiste en prolongar la vida de la larva durante los últimos días de la quinta edad, cosa que se logra disminuyendo de dos grados cinco décimas a seis grados centígrados el calor de los departamentos de cría que estaban antes con una temperatura de 21 a 24 grados.

Esta disminución de temperatura prolonga la vida del gusano dos días, y hace que aumente en un 15 por 100 el peso del capullo, mejorando al mismo tiempo su clase; así es que el cultivador que con la práctica general alienta 60 kilos de capullo, alcanzará con este procedimiento 69 kilos.

Trata la otra receta de la influencia de los colores en el desarrollo de los gusanos.

Después de ensayos minuciosos, M. Jules Gal ha llegado a la conclusión de que el color violeta influye de un modo favorable, desde el punto de vista del rendimiento en seda y semilla, en el cultivo del gusano.

Dicho señor recomienda que los criaderos se blanqueen con cal mezclada con violeta de Parma, y que se coloquen en las ventanas cristales de color violeta.

Los colores verde, rojo y amarillo son considerados como perjudiciales.

La Bolsa

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 2 DE ENERO DE 1910, COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Ultimos precios.

Table with columns: Días 30, Día 2, Diferencia. Rows include 4 0/0 Interior, 4 0/0 Exterior, Tesoro, Ultramar, Billetes Cuba 1886, etc.

Cambios sobre el extranjero

PARIS A la vista, 2775 por 100 beneficio papel. A 3 días vista, 9900 por 100 idem.

LONDRES

A la vista, libra esterlina, 00'00 ptas. A 8 días vista, idem, 00'00.

Depositos de la Bolsa

Cierro.—4 por 100 interior fin mes, 69'32. Barcelona, fin mes, 69'45.—Paris, exterior, 67'35.

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo calle del Príncipe, 19, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 9º sobre 0.

Cultos

Santo de mañana.—San Antero, Papa; San Florencio, Obispo y Santa Genoveva.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas Vallecas, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde procesión y reserva.

En la iglesia Pontificia continúa la novena al Niño Jesús, predicando a las cinco el P. Bordagaray. En el Cristo de la Salud id., predicando el P. Gil. En el oratorio del Caballero de Gracia la Santa Escuela de María celebra sus ejercicios, predicando a las tres y media el padre Aguiar.

Charada

Prima dos y correa tanta la niña Manuela, que ayer entre alegre y triste así la dijo su abuela: —Mira, te vas a matar; estáte aquí quietecita; y la niña respondió: —Si es que no puedo, abuelita. —Yo también siendo pequeña prima segunda tercera, y mis padres me decían tenía mucha primera. Cerca de la cinco dos, que es donde yo me crié, en unos tres cuatro cinco por poco no me estralé. Y era, además, tan traviesa que mi padre se enfadaba y una dos tres cuatro cinco como apodo me llamaba.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. (La solución mañana).

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR: SE CAN TE

Funciones para mañana

TEATRO REAL.—42 de abono.—T. 2.º —A las 8 1/2.—Lohengrin.

ESPAÑOL.—A las 8 1/2.—Juan José.—Los intrusos.

COMEDIA.—A las 8 1/2.—La prima de Pipperlin.—Los besugos.

PRINCESA.—A las 8 1/2.—La duquesa de la Valliere.

PARISH.—77 de abono.—T. impar.—A las 9.—La Cara de Dios.

Butaca con entrada, 2 pesetas. Entrada general, 50 céntimos.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—El balón del abuelito.—A las 9 3/4.—La Carriñosa.—Damas provençales.—A las 11.—El traje de luces.—A las 12.—Gigantes y cabezudos.—Damas provençales.

LARA.—A las 8 1/2.—La muela del juicio.—A las 9 1/2.—Papa la frascachona ó el colegial desenveuelto.—A las 10 1/2.—La sala de armas.—A las 11 1/4.—Oratoria fin de siglo y Amor, parentesco y guerra ó el medallón de topacios.

APOLO.—A las 8 1/2.—El tambor de granaderos.—A las 9 3/4.—Cartimena nacional.—A las 10 3/4.—La revoltosa.—A las 12.—Los buenos mozos.

NOVEDADES.—A las 8 1/2.—Juana la Inclusera.

ESLAVA.—A las 8 1/2.—Fruta del tiempo.—A las 9 3/4.—Los presupuestos de Villapardo (reformado).—A las 10 3/4.—El último chulo y el monólogo Una estrella, por la niña Inés García.—A las 11 1/2.—El rey de la Alpujarra.

ROMA.—(Compañía cómico-lírica Prado-Chicots).—A las 8 3/4.—La feria de Sevilla.—A las 9 3/4.—Chirimoya ó La reina sangüinaria.—A las 10 3/4.—La marusíña.—A las 12.—La Menina ó el timo del portugués.

MODERNO.—Todos los días de 3 de la tarde a 9 de la noche.—Panorama de los Santos Lugares.—Una calle del Cairo.—Espectáculo sorprendente.

IMPRESA DE EL CORREO

Caffarelli hizo un movimiento desafiante.

El brío general había dejado una de sus ternas en las márgenes del Rin, y parecía importarle poco dejar algún fragmento de su cuerpo en los bordes de la Kerdeana.

Un muto después, Bonaparte le vió extrinsecarse violentamente; Caffarelli indicó con la vista su brazo inerte, y tendía a lo largo del cuerpo.

Una bala le había cortado la articulación de codo. Croisier, que se hallaba al lado del general en jefe, se puso en el borde de la zanja. Aquella era un inútil alarde de valentía; así comprendió Bonaparte, quien le dijo al verle:

—¡Baja Croisier! Nada absolutamente te hace hacer ahí: bájate inmediatamente, ¡yo os lo mando!

—¡No tardáis que un día—repuso el joven—a dijisteis delante de todos que yo era cobarde?

—¡Hice al, Croisier—respondió el general este;—luego he tenido ocasión de que me equivocaba; bájate.

Croisier hizo un movimiento para obedecerlo no pudo, y cayó precipitado al río.

Una balacababa de atravesarle un muslo.

—¡Larrey! Larrey!—gritó Bonaparte, golpeando con impaciencia el suelo.—Venid, que aquí os necesitan.

Larrey aproximó. Varios soldados cruzaron sus flechas y tendieron a Croisier sobre ellos; en cuanto a Caffarelli, se apoyó en el brazo del príncipe.

Dejemos asalto, comenzado bajo tan tristes auspicios, seguir su curso,

y lancemos una mirada sobre la magnífica llanura de Esdreon y sobre la ribera del Kison, cuyas márgenes está indicada por una larga línea de laureles rosa.

Junto al borde de aquel río, dos caballeros marchan descuidadamente.

Uno de ellos viste el uniforme de los cazadores de caballería; su sable pende a lo largo del costado izquierdo; su sombrero tricorneo va un tanto echado hacia atrás, y con la mano derecha se hace aire con un pañuelo, que maneja a guisa de abanico.

La escarapela tricolor que lleva en el sombrero indica que pertenece al ejército francés.

El otro lleva un casquete de color rojo, atado alrededor de la cabeza con un cordón de pelo de camello. Está completamente envuelto en un albornoz de cachemir blanco, que abriéndose por delante deja ver un rico caftán oriental de terciopelo verde bordado en oro. Lleva a la cintura, de que pende su sable, un cinturón de cordones compuesto de diferentes colores que se armonizan entre sí con ese gusto especial que solo se halla en los tocados orientales. Penden de los costados dos pistolas cuyas culatas de marfil rojo están trabajadas como el más perfecto encaje. Solo el sable es de construcción francesa; lleva largos pantalones bombachos de satén rojo, que van a morir en sus botas de terciopelo verde bordadas con el mismo gusto que el caftán. Lleva en la mano una larga y fina lanza, ligera como una caña, sólida como una barra de hierro, y adornada en un extremo por un conjunto de plumas de avestruz.

Tras largo rato de camino, los dos jóvenes se detuvieron en uno de los recodos del río, a la sombra de un pe-

que había sido tomada en la batalla de Tiberiades.

Creemos inútil decir que, una vez en libertad, los sarracenos se olvidaron de su promesa.

Cien años después, Tolemaida fué cogida a los cristianos para no serles devuelta jamás.

Aquel sitio tuvo también autores que escribieron su crónica; peripecias que conmovieron a la Europa y al Asia, y hechos que demostraron de una y otra parte el valor y la abnegación.

Hablando de esto San Antonio, cuenta una curiosa leyenda que en una de sus partes dice así:

«Había en San Juan de Acre un célebre monasterio de religiosas, perteneciente a la orden de Santa Clara. En el momento en que los sarracenos penetraban en la ciudad, la abadesa tocó la campana y reunió a toda la comunidad, y dirigiéndose a las religiosas, les dijo:

«Mis muy queridas hijas y excelentes hermanas: Vosotras habeis prometido a Nuestro Señor Jesucristo ser sus esposas sin tacha; nosotras corremos en estos momentos un doble peligro consistente en perder a un tiempo mismo nuestra virginidad y nuestra vida. Cerca de nosotras están los enemigos de nuestro cuerpo, no tanto de nuestro cuerpo como de nuestra alma, pues ellos, después de haber puesto fin a nuestra virginidad, nos degollarán con sus alfanjes. Si no nos es posible escapar por medio de la fuga, lo podremos verificar por medio de una resolución sensible, aunque segura. Es la belleza en las mujeres lo que seduce generalmente a los hombres; despojémonos de este atractivo, sir-

Leopoldo, valiente en los campos de batalla, había hecho enarbolar su bandera sobre una de las torres de la ciudad, en que acababa de penetrar con Ricardo. Este hubiera podido poner la suya al lado de la del duque Leopoldo; pero prefirió arrancar la bandera austriaca y hacerla arrojar en los fosos de la ciudad. Todos los alemanes se sublevaron y quisieron atacar al rey en sus cuarteles.

Un año después, Ricardo, no queriendo volver por Francia a causa de sus diferencias con Felipe Augusto, atravesó el Austria disfrazado; pero reconocido, a pesar de su disfraz, fué hecho prisionero y conducido al castillo de Durenstein.

Durante dos años se ignoró lo que le había sucedido: aquel rayo de la guerra se había extinguido como un meteoro. De Ricardo Corazon de Leon no quedaba un solo rastro.

Blondel se dedicó a buscarle, y un día en que había perdido por completo las esperanzas de encontrarle, sentado al pie de un viejo castillo y lleno de melancolía, cantó al azar la primera estrofa de una balada que escribió en su compañía. Ricardo era poeta en sus momentos de ocio.

El rey de Inglaterra, al escuchar la primera estrofa de la canción compuesta por él con Blondel, no dudó de la presencia de aquel amigo, y le respondió con la segunda estrofa.

Sabido es el resto de esta historia, que dió margen a Greta para escribir una obra maestra.

Tolemaida se rindió a los cristianos, como ya hemos dicho, después de un sitio de dos años; se concedió la vida a toda la guarnición, bajo la promesa de restituir la verdadera Cruz,

que había sido tomada en la batalla de Tiberiades.

Creemos inútil decir que, una vez en libertad, los sarracenos se olvidaron de su promesa.

Cien años después, Tolemaida fué cogida a los cristianos para no serles devuelta jamás.

Aquel sitio tuvo también autores que escribieron su crónica; peripecias que conmovieron a la Europa y al Asia, y hechos que demostraron de una y otra parte el valor y la abnegación.

Hablando de esto San Antonio, cuenta una curiosa leyenda que en una de sus partes dice así:

«Había en San Juan de Acre un célebre monasterio de religiosas, perteneciente a la orden de Santa Clara. En el momento en que los sarracenos penetraban en la ciudad, la abadesa tocó la campana y reunió a toda la comunidad, y dirigiéndose a las religiosas, les dijo:

«Mis muy queridas hijas y excelentes hermanas: Vosotras habeis prometido a Nuestro Señor Jesucristo ser sus esposas sin tacha; nosotras corremos en estos momentos un doble peligro consistente en perder a un tiempo mismo nuestra virginidad y nuestra vida. Cerca de nosotras están los enemigos de nuestro cuerpo, no tanto de nuestro cuerpo como de nuestra alma, pues ellos, después de haber puesto fin a nuestra virginidad, nos degollarán con sus alfanjes. Si no nos es posible escapar por medio de la fuga, lo podremos verificar por medio de una resolución sensible, aunque segura. Es la belleza en las mujeres lo que seduce generalmente a los hombres; despojémonos de este atractivo, sir-

que había sido tomada en la batalla de Tiberiades.

Creemos inútil decir que, una vez en libertad, los sarracenos se olvidaron de su promesa.

# SOLUCION BENEDICTO de glicero-fosfato DE CAL CON CREOSOTAL

Preparacion la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones genitales, enfermedades conativas, inapetencia, debilidad general, posttracion nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc. **FRASCO, 2.50 pesetas.** DEPOSITO: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid; G. Garcia, Capellanes, 1, y principales farmacias.

## PASTILLAS MORELLÓ

obran por inhalación impregnando el aparato respiratorio, los vapores antisepticos, anticatarrales y antisépticos que desprenden a medida que van disolviéndose en la boca. Curan los **Resfriados, Tos, Bronquitis, Asma, Dengue, Catarros, Ronquera, Abscesos pulmonares, etc.** Evitar los efectos nocivos del aire frío. Farmacias Madariaga, Coipel, Borrell, Busio, etc., y en la del autor, BARCELONA.

### Pólizas por acumulación

El sistema de acumulación de dividendos, ó de dividendos diferidos, iniciado por **La Equitativa**, y en una ó otra forma seguido despues por otras varias Compañías, ha resuelto un problema trascendental en el seguro de vida: conciliar el interés del asegurado y de los herederos ó beneficiarios, asimilando el seguro de vida entera á las pólizas dotales ó seguro mixto, y permitiendo la liquidación en vida del asegurado al término de un plazo dado.

#### Pólizas á tarifa de vida entera con acumulación de beneficios por 15 años liquidadas y pagadas en 1898

Al término de los 15 años los tenedores de las pólizas han podido liquidarlas optando por una de las formas y resultados siguientes:

- 1.º Rescisión total de la póliza percibiendo en efectivo la suma de la Reserva y beneficios acumulados.
  - 2.º Sustitución de la póliza original por otra liberada, sin pago de nuevas primas, mediante nuevo reconocimiento.
  - 3.º Cobro de los beneficios acumulados en efectivo y continuación del seguro original á igual tarifa, pero reducida por los futuros dividendos anuales.
- Por las sumas siguientes segun las formas de liquidación:

NÚMERO de pólizas	EDAD al asegurarse	SUMA solicitada á muerte	RESIDENCIA del asegurado	TOTAL de primas pagadas	LIQUIDACIONES		
					1.º	2.º	3.º
255.389	30 años	\$ 5.000	Vigo.	1.697'50	1.514'10	3.657'00	682'25
256.111	39 »	5.000	Barcelona.	2.264'29	1.990'85	3.875'00	781'00
256.782	42 »	10.000	Idem.	5.058'00	4.492'30	8.140'00	1.780'70
258.464	51 »	10.000	Jerez.	7.410'00	6.542'75	9.780'00	2.896'60
259.563	46 »	5.000	Sevilla.	2.968'50	2.643'75	4.375'00	1.083'65
262.087	36 »	5.000	Idem.	2.043'75	1.768'95	3.695'00	696'20
263.384	37 »	10.000	Idem.	4.225'50	3.678'50	7.600'00	1.441'80
263.781	39 »	10.000	Madrid.	4.528'50	3.946'70	7.660'00	1.527'00
264.021	37 »	4.000	Córdoba.	1.690'20	1.470'60	3.000'00	576'72
264.851	30 »	10.000	Barcelona.	3.405'00	2.795'40	6.760'00	1.131'70

Las precedentes liquidaciones de pólizas, efectivamente pagadas en 1898, son de seguros de vida, á la tarifa más económica de vida entera. Las pólizas de vida á pagos temporales, ofrecen en liquidación resultados todavía más satisfactorios; y las pólizas dotales de **La Equitativa á 15 años** de acumulación rinden en liquidación, además del capital asegurado pingües beneficios.

Todo, además de la protección que dichas pólizas han dispensado para el caso de fallecimiento durante el plazo de acumulación.

### Sucursal Española de LA EQUITATIVA EN EL PALACIO DE SU PROPIEDAD MADRID

## Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA

A partir del mes de Noviembre han quedado organizados en la siguiente forma:

- Dos expediciones mensuales á Cuba y Méjico, una del Norte y otra del Mediterráneo.
- Una expedición mensual á Centro América.
- Una expedición mensual al Rio de la Plata.
- Una expedición mensual al Brasil con prolongación al Pacifico.
- Trece expediciones anuales á Filipinas.
- Una expedición mensual á Canarias.
- Seis expediciones anuales á Fernando Poo.
- 156 expediciones anuales entre Cádiz y Tanger con prolongación á Algeciras y Gibraltar.



EL EXCMO. SEÑOR

## D. JOSÉ MARTINEZ DE RODA

### MARQUÉS DE VISTABELLA

SEÑOR DEL REINO POR LA PROVINCIA DE TARRAGONA, CABALLERO DE LA REAL MAESTRANZA DE RONDA, GRAN CRUZ DE LA ORDEN DEL MÉRITO MILITAR BLANCA, ETCÉTERA, ETCÉTERA.

# FALLECIÓ

en la madrugada del 18 de Diciembre de 1899, á los cuarenta y cuatro años de edad

R. I. P.

La Excmo. Sra. Marquesa de Vistabella, viuda; sus hijos; su madre, madre política, hermanos, hermanos políticos; el Excmo. Sr. D. Francisco Fernandez de Béthencourt y demás parientes y testamentarios,

RUEGAN á sus numerosos amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á los funerales que por su eterno descanso se celebrarán mañana miércoles 3 de Enero de 1900, en la parroquia de San José, á las once de la mañana, á cuyo favor les quedarán sumamente reconocidos.

El duelo se despide en la Iglesia.—No se reparten esquelas.

### CURIOSIDADES GRAMATICALES

Gram. supps. leng. dialectos ibéricos, frances latín, franco. italian. inglesas, nombres geográf. árabes; medalla oro. 3.ª edición.

**MR. GAYTÉ**  
VICTORIA, 7, 2.º  
Sigue enseñando con especialidad el francés hablado.

SE ALQUILAN DOS elegantes pisos amueblados. Para informes, Jorge Juan 3, 1.º izq. De 2 á 3

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE España OFICINAS Alcalá, 6 y 8

**MODISTA**  
A domicilio y en su casa.—Argensola, 2, 4.º izq.

**PROFESOR**  
Se ofrece para dar lecciones de Ciencias y Letras, á domicilio ó en su casa. Honorarios módicos.—Argensola, número 2, piso 4.º

## CURACION Ó ALIVIO

de los males crónicos del pecho, de los catarros, tos, bronquitis, asma y tisis

*Propiedades del tratamiento del doctor Audet.*—Las píldoras «antisépticas» siguen siendo el único agente terapéutico verdaderamente racional, científico y eficaz para curar la tisis pulmonar y los catarros crónicos de las vías respiratorias. Responden á las indicaciones siguientes: 1.º Como «antisépticas» estas píldoras impiden el asiento, procreacion, multiplicacion y difusion de los microbios.— 2.º Como quiera que cuando el enfermo busca el remedio se halla desnutrido, las «Píldoras antisépticas», teniendo en cuenta esta circunstancia, no solo poseen el poder antiséptico que reclama la dolencia, sino que, al propio tiempo, y á virtud de sus componentes, son reconstituyentes del organismo.— 3.º Además de ser estas píldoras «antisépticas» y reconstituyentes, acreditan una accion electiva sobre los órganos respiratorios, sobre cuyos elementos y sobre cuyas funciones obran modificando favorablemente las condiciones del pulmón y de las mucosas, é influyendo, por último, sobre la inervacion broncopulmonar. *Resumen:* Las «Píldoras antisépticas» son «antisépticas», porque dificultan la vida de los microbios; reconstituyentes, porque modifican favorablemente la nutricion general; remedio de achorre, porque retardan la desnutricion y no hacen tan necesaria la reparacion de substancias; remedio respiratorio, porque son poderosos auxiliares de la respiracion, ya que estimulan la inervacion broncopulmonar.

Las «Píldoras antisépticas», impuestas ya en todo el mundo por sus virtudes verdaderamente extraordinarias, salvan al paciente el sueño, étan necesario y reparador», modifican y disminuyen la expectoracion, que de purulenta, blanca, acreada y espumosa se torna; de difícil se hace fácil; despiertan el apetito, tan necesario á todos; avisan el enfriamiento y la fiebre; reducen el número de actos respiratorios; y como consecuencia de todo esto, las fuerzas del paciente se levantan; se reanima el espíritu y hacen, en medio de tan halagüeños resultados, menos desfavorable el pronóstico, pues se curan la inmensa mayoría y en razon directa de la menor extension é importancia de las lesiones. 10 pesetas caja en las boticas y droguerías principales de España. En MADRID, Garcia, Capellanes, 1; ALICANTE, Riego, 26; ALMERIA, Real, 16; BARCELONA, Fernando VIII, 7; BILBAO, Arcealle, 35; BURGOS, Cid, 14; BADAJOZ, Santo Domingo, 39; CACERES, Plaza, 37; CADIZ, Plaza de Isabel II, 2; CIUDAD-REAL, Toledo, 13; CORDOBA, Paraiso, 10; COCINA, Real, 82; CUENCA, Zameño y Calvo Martin; GUADALAJARA, Mayor, 7; GRANADA, San Jerónimo, 13; HUESCA, Coso, 23; LACA, Campey; HUELVA, Totonán, 14; LERIDA, Carmen, 28; MALAGA, Granada, 42; MURCIA, Plaza de San Bartolomé, 10; CÁDIZ, Campos, 6; PAMPLONA, Nueva, 2; OVIEDO, Sol, 1; SEVILLA, Arca uca, 3; SAN SEBASTIAN, Ben-gomías, 8; SORIA, Collado, 27; VALENCIA, Mercado, 73; VALLADOLID, Orates, 33; ZARAGOZA, Coso, 43, ó demás boticas y droguerías bien surtidas de España.

## ABONO ANIMAL

Recomendamos á los señores agricultores este abono animal, el cual está dando resultados muy prácticos para toda clase de cultivos.

Estos abonos se pueden emplear en todos los terrenos, porque su composicion no contiene ninguna substancia que pueda perjudicarlos, pudiendo ofrecer á los señores agricultores precios ventajosos, siempre bajo garantía de su analisis.—Remitimos precios é instrucciones á quien los pida.

REPRESENTACION EN MADRID  
**Juan J. Serrano y Comp.ª**  
RUIZ, 26, PRAL

## Agua Léchelle

**HEMOSTÁTICA.**—Se receta contra las fístulas, la clorosis, la anemia, el apocamiento, las afecciones del pecho y de los intestinos, los esputos de sangre, los catarros, la disenteria, etc. Da nueva vida á la sangre y entona todos los órganos.—El doctor HENRI LÉCHELLE, médico de los hospitales de París, ha comprobado las propiedades curativas del Agua de Léchelle en varios casos de fístulas quezales y hemorragias en la hemotisis afección. Depósito GENERAL: Rue Saint-Honoré, 165, n. Paris.

«vámomos de nuestra cara para salvar nuestra belleza, para conservar intacta nuestra castidad. Yo voy á daros el ejemplo; que aquellas que quieran ir sin tachá á la presencia del esposo immaculado, imiten á su abadesa.»

No bien hubo dicho aquello cuando se cortó las narices con una navaja de afeitar; las demás siguieron su ejemplo y se desfiguraron con valor, para aparecer más bellas ante los ojos de Jesucristo.

Por este medio, dice San Antonino, conservaron su pureza; porque los musulmanes al verlas tan feas y echando sangre no concibieron por ellas más pasion que la del odio, y se contentaron con quitarlas la vida.»

### VII

#### Los exploradores

Durante aquella noche, en que Bonaparte habia reunido á su Estado Mayor, no para un Consejo de guerra, ni para un plan de batalla, sino para formar un Comité histórico literario, muchos mensajeros llegaron al cheique de Aher para anunciarle que un ejército bajo las órdenes del pachá de Damasco se aprestaba á atravesar el Jordan para hacer levantar á Bonaparte el sitio de San Juan de Acre.

Aquel ejército, compuesto de veinticinco mil hombres, sobre poco más ó menos, á juzgar por los relatos siempre exagerados de los árabes, llevaba consigo un bagaje inmenso, y debia atravesar el Jordan por el puente Jacob.

Por otra parte, los agentes de Djézar habian recorrido todo el litoral de Said, y sus contingentes se habian unido á los de Alepo y Damasco con tanta más seguridad, cuanto que los

enviados del pachá habian hecho correr la noticia de que los franceses no eran más que un puñado de hombres que carecian por completo de artillería, razon por la que bastaría al pachá de Damasco presentarse y reunirse á él para exterminar á Bonaparte y su ejército.

Al escuchar Bonaparte aquellas nuevas, arrojó lejos de sí un volumen de Platarco que tenia en la mano, y dirigiéndose á Vial le dijo:

—Marchad con vuestra division y tomad inmediatamente posesion de la antigua Tiro, hoy Sour.

En seguida, volviéndose á Murat, —Id con la vuestra—le dijo—y tomad posesion del fuerte de Japhet.

Luego, volviéndose á Junot, —Id hácia el Sur—le dijo,—hacedos dueño de Nazaret, y desde ese pueblo, situado en una altura, observad bien todos los alrededores.

Vial atravesó las montañas de Cabo Blanco, y llegó el 3 de Abril á dar vista al pueblo de Sour.

Desde lo alto de la colina, el general francés pudo ver á sus asustados habitantes huir despavoridos, dando muestras del mayor terror. Entró en el pueblo sin combats alguno; prometió proteccion á los habitantes que habian quedado en aquel, los tranquilizó y los determinó á que fuesen á buscar á los fugitivos, teniendo el gusto de verlos volver á sus hogares á los dos ó tres dias de su marcha.

Vial se hallaba de regreso en San Juan de Acre el 6 de Abril, despues de haber dejado en Sour un destacamento de doscientos hombres.

Murat habia sido tan feliz como Vial en su expedicion.

Habia llegado hasta el fuerte de Japhet, bastándole algunos cañonazos

para espulsar á la mitad de su guarnicion. La otra mitad, compuesta en su mayor parte de magrevinos, habia ofrecido á Murat ponerse bajo sus órdenes. Aquel desde allí llegó hasta el Jordan, reconoció toda la margen derecha de aquel y llegó hasta el lago Tiberiales, y dejando guarnicion francesa en el fuerte, largamente provisto de todo lo necesario, regresó con sus magrevinos el 6 de Abril al cuartel general.

Junot se habia apoderado de Nazaret, patria de Jesucristo, y habia acampado mitad dentro y mitad fuera del pueblo, aguardando allí nuevas órdenes de Bonaparte, quien le habia prohibido regresar sin su permiso.

Murat habia tratado de tranquilizar al general en jefe, á quien sus presentimientos, y sobre todo, las instancias del cheique de Aher, no dejaban un momento de reposo, pensando en aquel ejército invisible que marchaba contra él; así es que aceptó la proposicion que le hizo el cheique de ir á explorar las riberas del lago de Tiberiales.

Roland, que se fastidiaba en el campamento, donde bajo las órdenes inmediatas de Bonaparte, no podia arriesgar su vida tanto como él lo deseaba, pidió acompañar al cheique de Aher en sus exploraciones.

Aquella misma tarde partieron, aprovechando el fresco y la sombra de la noche para atravesar las llanuras de Esdrejon y llegar al doble refugio que les ofrecian á la derecha los montes de Napluz, y á la izquierda los de Nazaret.

«El 7 de Abril de 1799, el promontorio sobre el cual se ha construido San Juan de Acre aparecia envuelto entre

tantos relámpagos y truenos como lo estaba el monte Sinaí el dia en que el Señor desde una zarza encendida dictó la ley á Moisés.

«De dónde venian aquellas detonaciones que hacian estremec la costa de la Siria como si fuese pra de un temblor de tierra? ¿De dónde salia aquella humareda que envolvia el golfo del Carmelo en una niebla espesa como si la montaña Elías se hubiera convertido en un ícan?»

Así hemos comenzado primer capítulo de este nuevo ato. Los otros no han servido más que para explicar lo que habia precedido á esta campaña de la Siria, octava y probablemente última cruzada.

En efecto, Bonaparte, aprovechándose del regreso de Murat de Vial, daba, para probar fortuna su segundo asalto á San Juan de Acre.

El general en jefe se halla á cien pasos de las murallas, conversando dentro de la zanja con el general Caffarelli. Dicho general tenia la mano apoyada sobre la cadena, para poder guardar el equilibrio, á cta del desnivel que le proporcionaba pierna de madera. Solamente el codo del codo, á causa de las desigualdades del terreno, se podia distinguir desde la parte opuesta de la ciudad.

El penacho del sombrero Bonaparte sobresalía por encima de la zanja; una bala se lo quitó de cabeza.

Al bajarse á cogerle, el lugar y la posicion que ocupaba general, y aproximándose á él le dijo:

—Os advierto que tenes que habérmolas con los arnaut los albaneses, que son excalentiradores, como podéis ver por sombrero. Cuidad, pues, de que suceda á vuestro brazo lo mismo, á mi terciornio.